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Склад і властивості каштанових ґрунтів Сухого Степу пов’язані з розвитком 

процесів гумусонакопичення, карбонатизації і осолонцювання, які відбуваються 

в умовах посушливого клімату. Інтенсивність прояву процесів залежить від 

мезо- і мікрорельєфу, механічного складу ґрунтотворних порід, наявності в них 

карбонатів і легкорозчинних солей. 

Територія Запорізької області розташована в межах типового та сухого 

Степу. Ґрунтовий покрив представлений чорноземом, темно-каштановими 

ґрунтами, які характеризуються деякою солонуватістю, особливо в приморській 

частині. Для цього району характерна значна строкатість ґрунтових умов. В 

залежності від мікро- і мезорельєфу тут можна спостерігати велику кількість 

ґрунтових різновидів: від слабосолонцюватих ґрунтів і солончакових солонців 

на підвищеннях до хлоридно-сульфатних солончаків у пониженнях . [1,2,3].  

Каштанові ґрунти переважно на лесах – це характерний тип ґрунтів для 

сухих злакових та полинно-злакових степів (рис. 1). Характерною ознакою всіх 
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каштанових ґрунтів є наявність у них виразно виявленої фізичної властивості, 

яка проявляється в диференціації ґрунтового профілю на гумусовий елювіальний 

(Не) з нетривкою слабозернистою або пластівчастою структурою і гумусово-

ілювіальний (Ні) або ілювіальний ущільнений з зернисто-горіхуватою 

структурою вгорі та горіхувато-призматичною глянсуватою внизу[3,5]. 

 
Рисунок 1. Каштанові  ґрунти Запорізької області, складено за [4] 

Умовні позначки до рисунку 1: 
Каштанові ґрунти 

Темно-каштанові ґрунти переважно на лесових породах 

 Темно-каштанові залишково-солонцюваті ґрунти 

Каштанові ґрунти переважно на лесових породах 

 Каштанові солонцюваті ґрунти 

Лучно-каштанові ґрунти 

 Лучно-каштанові солонцюваті ґрунти 

 

За характером профілю каштанові ґрунти діляться на темно-каштанові, 

ознаки фізичної солонцюватості в яких виявлені слабко, і каштанові, з більш 

виразними ознаками фізичної солонцюватості, переважно середньої і сильної. 

Кожний із підтипів каштанових ґрунтів ділиться на залишково-солонцюваті і 

солонцюваті 

У темно-каштанових ґрунтах гумусовий елювіальний горизонт 20-25 см, у 

каштанових – близько 20 см. Загальна глибина профілю відповідно 45-55 см. 

Рясна білоглазка на глибині 80-110 см, гіпс на глибині 1,5-2,7 м. За механічним 

складом вони важко-суглинкові і глинисті. Кількість гумусу в темно-каштанових 

важко-суглинкових і глинистих ґрунтах становить 3,1-3,4%, в каштанових 

глинистих – 2,6% [3,5,6]. 
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Характерною особливістю складу увібраних основ є присутність натрію і 

збільшена кількість магнію. Залишково-солонцюваті каштанові ґрунти 

характеризуються вмістом обмінного натрію менше 5%, а солонцюваті – більше 

5% від суми увібраних катіонів. В більшості каштанових ґрунтів фізична 

солонцюватість не обумовлюється наявністю обмінного натрію. Каштанові 

ґрунти помірно забезпечені азотом і фосфором і добре – калієм. Ґрунти цієї групи 

характеризуються невисокою водостійкою, схильною до запливання, 

кіркоутворенням гумусового горизонту й ущільненістю перехідного горизонту, 

що негативно впливає на властивості ґрунтів (незадовільна водопроникність). 

Ґрунтовий покрив не скрізь однорідний; у комплексі з основними ґрунтами 

часто трапляються в більшій чи меншій кількості плями солонців і сильно-

солонцюватих ґрунтів. На каштанових залишково-солонцюватих і солонцюватих 

ґрунтах можна вирощувати усі рекомендовані для даної зони зернові, технічні й 

кормові культури, а при зрошуванні – і городні. При зрошуванні можливе 

вторинне засолення, особливо в умовах близьких мінералізованих підґрунтових 

вод, тому ділянки з рівнем вод ближчим за 5 м до поверхні під зрошування не 

рекомендуються.  

Лучно-каштанові ґрунти поширені на низьких рівнях терас річок, 

днищах балок. Ґрунтоутворення постійно або періодично (під час весняних 

паводків) проходить в умовах надмірного ґрунтового зволоження, тому 

ґрунтоутворююча порода, а також і частина гумусового профілю оглеєні. 

Гумусовий горизонт звичайно 20-30 см (рис.2).  

Вміст гумусу в них 3,5-3,9%; за механічним складом – важко-суглинкові і 

глинисті, фосфору у горизонті 0-20 см – 18,3 мг в 100 г ґрунту і калію – 27,9 мг 

[3,5,6]. 

За механічним складом серед каштанових солонцюватих ґрунтів 

переважають важкосуглинкові і легкоглинисті різновидності темно-каштанових 

71,5%, каштанових – 90%, середьосуглинкові 8,2 і 0, супіщані – 2 і 0% [7]. 

Солонцюваті види мають невелике ущільнення в перехідному горизонті, 

що знижує їх агровиробничу якість. Можна використовувати під інтенсивні 

городні культури, а також під сади, за винятком солончакуватих відмін. Вони 

помірно забезпечені азотом, фосфором і добре – калієм. Солонцюваті види 

погребують гіпсування, суцільного або рядкового, залежно від солонцюватості, 

солончакуваті треба розсолити, знизивши рівень мінералізованих підґрунтових 

вод та застосувавши промивні поливи. 
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Рисунок 2. Профіль лучно-каштанових ґрунтів Запорізької області [5] 

Основними причинами низької продуктивності темно-каштанових і 

каштанових ґрунтів є нестача ґрунтової вологи, посушливість клімату, фізична і 

хімічна солонцюватість, засолення, лужність ґрунтового розчину, еродованість, 

низький вміст гумусу, задовільні агрофізичні властивості, а в окремих регіонах і 

щебнюватість. В каштанових ґрунтах до лімітуючих факторів також відносять 

глибину орного шару, наявність і глибину розміщення плужної підошви. 

 

Список літератури 

1. Гришко С.В., Зав’ялова Т.В., Прохорова Л.В. Основні риси ґрунтового 

покриву Запорізької області. Актуальные научные исследования в современном 

мире // Журнал. Переяслав, 2021.  Вып. 5(73). Ч. 3  С.100-106. 

2. Непша О. В., Підлозний І. В., Сугоняк Я. В., Костенко Ю. М. Основні 

зональні типи ґрунтів Північно-Західного Приазов’я. Актуальные научные 

исследования в современном мире // Журнал. Переяслав. 2021. Вып. 4(72). Ч. 10. 

С. 14–18. 

3. Фізична географія Запорізької області: хрестоматія / Л. М. Даценко, В. В. 

Молодиченко, В. П. Воровка та ін. Мелітополь: Вид-во МДПУ ім. Б. 

Хмельницького, 2014. 200 с. 

4. Карта ґрунтів Запорізької області URL: https://geomap.land.kiev.ua/obl-

7.html (дата звернення: 12.01.2022) 

5. Ґрунти Запорізької області / За ред. Ф.П. Стариковського. Днепропетровск: 

Промінь, 1969.  57 с. 

 



GEOGRAPHICAL SCIENCE  

INNOVATIVE TRENDS IN SCIENCE, PRACTICE AND EDUCATION 

 146 

6. Гришко С.В., Непша О.В. Фізико-хімічні властивості ґрунтів Запорізької 

області. Розвиток сучасної освіти і науки: результати, проблеми, перспективи. 

Том 6: Проєктування суспільних та гуманітарних досліджень: колективна 

монографія / Наукова редакція: Я. Ґжесяк, І. Зимомря, В. Ільницький. Конін – 

Ужгород – Перемишль – Херсон: Посвіт, 2021. С.241-255. 

7. Почвы Украины и повышение их плодородия. Т.1 Экология, режимы и 

процессы, классификация, и генетико-производственные аспекты / под ред. Н. И. 

Полупана. К.: Урожай, 1988. С.116-127. 


